


# ВВЕДЕНИЕ В ПЕДАГОГИКУ

Индивидуальные достижения:  
основные психологические теории  
(2-часть)





Существует ряд различных подходов к личности - психоанализ, психометрия и гуманизм.

Кратко оглядываясь назад на то, как греческий врач Гален объяснил различия личности с помощью телесных жидкостей или юмора, дает некоторое представление о разнообразии взглядов в этой области. Гален связал:

- меланхолическая личность - пессимистичная, подозрительная, подавленная - с черной желчью.
- спокойная личность - оптимистичная, общительная, спокойная - с кровью
- флегматическая личность - спокойная, контролируемая, вялая - с мокротой
- холерическая личность - активная, раздражительная, эгоцентрическая - с желтой желчью.

## Психоаналитическая теория

Психоаналитическая теория Фрейда (1901) повлияла на психологические исследования из-за его представлений о бессознательной обработке информации. Фрейд отрицал верховенство единой управляющей воли и, как и ранние когнитивные психологи, утверждал, что поведение происходит от взаимодействия сложных внутренних систем. Он предположил, что развитие личности зависит от стадии психо-сексуального развития.

Эриксон (1980) предложил концепцию этапов развития, управляющих личностью, и предложил восемь этапов разрешения конфликтов, через которые люди проходят в течение жизни. Бойд и Би (2014) отмечают, что как в теориях Фрейда, так и в теории Эриксона успех, с которым человек сталкивается при обсуждении этих различных этапов, во многом зависит от взаимодействия, которое они имеют с людьми и объектами.

Психоаналитические объяснения развития личности известны как идеографические, потому что они касаются того, как особенности индивидуумов формируют поведение личности.

## Психометрические подходы к личности

Акцент поведенческих подходов на поиск объективных доказательств также повлиял на развитие теорий личности. Таким образом, некоторые ученые как Айзенк разработали меры самоотчетов, в которых анализировались реакции человека на ситуации, которые, как говорили, выявляли основные черты личности.

С помощью факторного анализа Айзенк выявил два независимых измерения личности: экстраверсия-интроверсия и невротизм-стабильность. В 1976 году он добавил третье измерение: психотизм – нормальность.

## «Меры» личности

Рэймонд Кэттелл (1970) также разработал теорию черт личности, используя факторный анализ анкет для определения 16 исходных черт личности. Он разработал тест, известный как 16PF, который широко используется, особенно при отборе людей для определенных работ.

Часто директорам и другим лицам, работающим в сфере управления образованием, дают 16PF на собеседовании, чтобы проверить, подходят ли они на эту должность. Тест обеспечивает профиль личности человека по 16 измерениям. К ним относятся, например, целесообразный - добросовестный, робкий - рискованный, расслабленный - напряженный.

## Гуманистические теории личности

Личность может восприниматься не как отдельные черты, как предлагаемые психометрические подходы, а как единое целое. Чтобы самореализация была успешной, человек должен получить безоговорочное одобрение, обычно со стороны родителей, чтобы не беспокоиться о том, как будут оцениваться его взгляды и таланты, и, следовательно, он может свободно развивать и развивать их.

## Теория личностных конструктов

Теория личной конструкции Джорджа Келли (Kelly, 1955) — это феноменологический подход, который объясняет уникальность развития личности и учебного поведения, ссылаясь на личные конструкции, которые люди используют для осмысления новых ситуаций, информации и так далее.



### **Термины**

Идиография - научная дисциплина, в большей своей части описательного характера, изучающая оригинальные, единственные в своем роде факты.

Номотетика - способ «законодательной» деятельности разума в установлении им законов и правил познания. Номотетика оказывается пересечением идиографий.

### **Вопросы**

1. Что такое теория личности?
2. Какие три вида теории личности вы знаете?
3. Какая теория не входит в эти виды?